



喀什依托千年古城着力打造民宿家访、手工艺制作、特色美食、音乐冲浪等项目，吸引着成千上万的国内外游客来到这里，感受独特的风土人情。

口援疆首先援的是人，援疆资金是有限的，干部人才的作用是有限的。据他介绍，近年来上海援疆聚焦对口四县经济社会发展重点领域，按照“缺什么补什么”原则，进一步提高了上海援疆干部人才队伍中农业技术、政法、产业园区运营管理、电子商务等专业技术人员选派比例，选派人才向紧缺领域、关键岗位倾斜。

2021年，《新民周刊》记者在喀什大学采访援疆教师时了解到，和上一批上海援疆喀什大学工作队相比，2020至2021年间喀什工作队人数变少了，从10人变成了7人，但是学科专业变得更加集中：有3人来自土木工程专业，3人是艺术相关专业。这在喀大的援疆教师看来，如此安排显然是为了更好地集中力量，重点支援学校两大学科的建设。

每一个上海援疆干部在喀什，都始终面临“进疆为什么”“在疆干什么”“离疆留什么”这三个核心问题的考验。对于眼下第十批援疆干部而言，在前人的基础上，继续发挥上海优势进一步挖掘援疆各项事业的深度，这是始终要思考和实践的问题。

“从零到一”的突破

如今，第十批上海援疆干部三年任期已经走过两年半。侯继军对记者表示，援疆干部人才深入学习领会贯彻习近平总书记关于新疆工作的重要论述、重要讲话和重要指示精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，进一步系统谋划和推进了一批事关长治久安的根本性、基础性、长远性的重大援疆项目。

这些重大援疆项目很多是实现了从无到有的突破，大大开拓了上海援疆事业的广度。其中，不得不提一片藜麦地的故事。

藜麦作为农作物，经济价值高，原本生长在南美安第斯山脉中高海拔地区，厄瓜多尔与秘鲁是主要的出口国。在我国新疆地区，当地农民世代以棉花和玉米为作物，此前并没有种植藜麦的经验。当他们听说一年能种两茬的藜麦还拥有不俗的经济效益，一开始也将信将疑。

2021年春天，塔克拉玛干沙漠的沙尘暴尚在持续侵扰着喀